

# 大学生戏剧节终评竞演启幕

## 27部剧目角逐舞台 将开展线下竞演与线上展播

本报讯(记者 刘莉莉)第二届天津大学生戏剧节日前启动终评竞演。本届大学生戏剧节是天津银行·2024天津戏剧节三大核心板块之一,由市委宣传部、团市委、市文化和旅游局、市教委、北方演艺集团主办,天津人民艺术剧院、开心麻花(天津)文化传播有限公司承办。

大学生戏剧节意在充分发挥青年学生的蓬勃力量,通过开展戏剧实践,激发其创作热情及创新精神,为戏剧事业吸纳新鲜

血液,同时发挥戏剧艺术承载精神、传播思想的重要功能,以美育德,以德育人。

本届大学生戏剧节内容丰富,包含剧目编排展演、社团孵化共建、戏剧进校园、学生进剧场四大板块。作品征集设置了不同单元,意在引导青年学子对传统文化进行创造性转化、创新性发展,对经典作品开展进一步探索,鼓励原创作品。此外,组委会充分调动各专业文艺院团的资源力量,在作品征集、选材、打磨、评选的全流程以

及校园戏剧社团孵化等方面给予直接支持。天津戏剧节重点剧目演出期间,组委会邀请学生走进剧场,近距离体验戏剧艺术的魅力,通过观摩与学习,促进文化素养与艺术鉴赏能力的提升。

本届大学生戏剧节有52部剧目入围复评,评出27部作品晋级终评,而后评委会还会从中遴选出9部作品由专业戏剧人给予一对一深度辅导。入围终评的剧目类型涵盖大型话剧、小剧场戏剧、儿童剧、古典舞剧、戏曲等多种形式,既有《雷雨》《青鸟》《风声》等复排的经典剧目,也有《长衫》《坦诉酒馆》等反映大学生发散性思维的现实题材作品,还有《周恩来回南开》《刘瑞恒》《魏元光》等歌颂母校杰出人物的作品。这些剧目体现了津门学子对戏剧的热爱,也彰显了天津戏剧事业未来发展的蓬勃生机。

据悉,晋级终评的27部作品将开展线下竞演,线上展播也随即展开。

## “来读书吧”落成 精彩活动不断

本报讯(记者 仇宇浩)在“津彩马场”文化矩阵辐射下,河西区图书馆与邮储银行天津河西支行联合打造了“文化+金融”的新型阅读空间“来读书吧”。该书吧近日完成建设并投入使用,先后举行的两场活动,吸引了附近居民踊跃参与。

首场活动邀请中医养生健康专家,为河西区新闻里社区“银发族”带来一场中医文化讲座。主讲专家从中医养生的基本原理、常见疾病的预防与调理、日常饮食起居的注意事项等方面入手,教读者将中医知识应用于日常生活,带领读者共同探寻中医的奥秘,领略传统文化的魅力。活动中带领读者制作艾草锤,让读者既体验了动手的乐趣,又切实感受到草药的神奇之处。

在“书法中,见阅读的力量”主题阅读活动中,居民们了解了相关书法知识,跟随老师一起鉴赏书法作品、制作漆扇,在轻松愉快的氛围中感受中华优秀传统文化的魅力。

邮储银行天津河西支行“来读书吧”配备了图书约2000册,涵盖文学、生活百科、历史、政治、金融经济等类别,内设茶室、咖啡厅、氧吧、创意空间等,以文化活动丰富居民精神文化生活,激发居民阅读热情,以书香浸润人心。

■ 本报记者 仇宇浩

杨柳青大运河国家文化公园项目建设工作文史指导组(简称文史组),深入发掘西青历史文化资源,特别是在古籍文献的发掘和整理方面下苦功夫,取得了丰硕成果。日前,文史组副组长、文史学者冯立接受

了记者采访。作为大运河畔的历史文化名镇,杨柳青不仅有著名的杨柳青年画,还有南来北往的文人留下诸多诗篇。冯立介绍,与西青相关的古诗词已从最初掌握的80多首增至如今的1700多首,其中今年新发现245首。他说:“近年发现的古诗词中,元代文学家袁梅的诗作《朱窝杨柳青》是目前发现的古籍中‘杨柳青’作为地名的最早出处;乾隆提到杨柳青的诗有7首,让千年古镇与这位传奇皇帝的关系更进一步。”

文史组还大力发掘本地古诗集,目前已找到在天津曾佚失很久的《通介堂诗稿》《使沈沈程吟》等西青名人著作。今年文史组的新发现还有《通介堂先世传略》《杜彤朱卷》《徐相朱卷》等。“西青自古人才辈出,大侯庄(今属西青区王稳庄镇)徐氏家族出过徐湛恩、徐泽醇、徐绩、徐桐等不少重要人物,徐绩曾任山东巡抚、河南巡抚,徐泽醇曾任四川总督,徐桐官至内阁首辅,至今,大侯庄人仍称徐家为‘徐半朝’。

## 西青区探源杨柳青根脉 古籍发掘整理工作成果丰硕 “故纸堆”里寻到诸多珍宝

徐氏家族的堂号是通介堂,《通介堂先世传略》是徐氏家族后人整理的先世传记。徐绩及其子徐焜的传记中记载了他们在新疆任职的情况,比最早的天津“援疆者”——“赶大营”的杨柳青人早了一百多年。”冯立说,《通介堂先世传略》的发现,为研究大侯庄徐氏家族提供了重要史料。

冯立介绍了朱卷研究的价值和意义:“朱卷是应试人相关研究的重要参考文献,一般记载姓名、履历;继始祖祖以上尊属,及兄弟叔侄,妻室子女;附载受业、受知师;最后选登文章数篇,有的还收入试帖诗。我们发掘、整理的翰林徐相、刘学谦、杜彤,以及进士牛天宿的朱卷,充分彰显了人文底蕴,也为科举史、地方史、家族史研究提供了重要参考资料。”

古籍代表了一个地区的历史文化底蕴,对古籍的整理,体现了对当地历史文化的重视。目前,文史组发现了与西青区相关的古籍文献百余份,其中康熙的《谕祭李克德文》,咸丰的《谕内閣朕保奏剿逆匪徒大获全胜》,清末天津诗坛领袖杨光仪的《老学斋碎语》,清代畿辅地区治水代表人物陈仪的《治河蠹测》等极具文献价值。除了发掘古籍文献,文史组还对已发掘的古籍文献进行了点校、整理。《重修张大中丞公墓碑记》彰显了杨柳青古镇悠久的历史 and 深厚的人文底蕴。

冯立提及:“冯骥才先生曾赞杨柳青是‘斯文小镇’。杨柳青的斯文也体现在讲究礼仪上,比如我点校的《杨柳青董氏齐家要言》,开头部分提到‘凡在斯文人家,此礼不可不明’,由其可见旧时杨柳青传统大家族的家家家训以及当地民俗民风。这也是研究旧时杨柳青大家族礼仪的文献资料。”

“我们的工作就像大海捞‘珍’,辛苦、枯燥,但一旦有所发现,那种快乐无法言喻。”回顾这些年来与组员谢连华、张一然一起努力“寻宝”的历程,冯立感慨万千。一方面,他们投身“故纸堆寻宝”;另一方面,他们也在利用短视频推广家乡文化。冯立坦言:“我们会特别注意平衡文史知识的严谨性和趣味性。作为知识普及,就得通俗易懂,不用行内术语,生僻词,不做学术型灌输,要贴近普通人的生活;当然我们也不会为了流量信口开河,把传说、故事当史实。要在深度发掘和严谨考证的基础上拿出新发现,对受众有启发,而不是‘炒冷饭’。”

“住在这里的人,不一定都了解这里的历史根脉。当人们了解之后,会引以为豪,并愿意为这里的建设尽心尽力。”在冯立看来,杨柳青就是一座巨大的历史文化宝库。“爱家乡是爱祖国的起点,我们想把家乡的美好展现给世人,这些年除了发掘、整理古籍文献,我们还在用脚步丈量家乡,田野调查成果会陆续推出。”冯立说。

## 第37届金鸡奖颁奖

本报讯(记者 张钢)昨晚,第37届中国电影金鸡奖颁奖典礼在厦门举行,经过评委会的观摩、讨论和投票,本届金鸡奖的21个奖项全部揭晓。

颁奖典礼中,王骁凭借《三大队》中的精彩表现获得最佳男配角奖,刘丹因《乘船而去》获得最佳女配角奖;雷佳音、李庚希分别凭借《第二十条》《我们一起摇太阳》获得最佳男、女主角奖;陈凯歌凭《志愿军:雄兵出击》获最佳导演奖;电影剧作家徐光耀和导演谢飞荣获中国文联终身成就奖。

此外,《第二十条》获最佳故事片奖,《志愿军:雄兵出击》摘得评委会特别奖,《里斯本丸沉没》荣获最佳纪录、科教片奖,最佳外语片奖得主为《奥本海默》。

## 莫言新书《不被大风吹倒》上市

本报讯(记者 仇宇浩)诺贝尔文学奖得主莫言2024年新编治愈系散文集《不被大风吹倒》,将于11月18日正式上市。莫言在书中分享了人生经历、人生态度和生活感悟。

2022年莫言在青年节前夕为全国青年朋友写了一封特别的信《不被大风吹倒》,莫言在信中分享了小时候和爷爷抵御大风的故事,感动了万千读者。该书即源于此信,书中除了收录这封信,还围绕“不被大风吹倒”这一主题,精选了莫言30年来的经典散文30余篇,并加入莫言写给年轻人的全新文章8篇。

该书由读者文化联合北京日报出版社出版,书中内容涉及莫言的成长故事,与余华、史铁生等人的友谊,在近年古稀时对文学、人生、人性、世界的种种理解等,其中《忆史铁生》等文章是首次发表。莫言希望通过这本书鼓励年轻人,遇到艰难时刻,不要灰心,也不要沮丧,踏实扎根在生活的原地,不后退、不堕落、不下沉,不被大风吹倒,就是胜利。

## 聆听童年经典 赴“天空之城”之约



本报讯(记者 张帆 摄影 姚文生)昨天,天空之城——久石让&宫崎骏动漫经典音乐作品演奏会在天津大剧院上演。

作为演出团队,爱乐汇轻音乐团以创新的编制和风格迅速崛起。乐团常规编制为七人,在弦乐四重奏的基础上加入钢琴、单簧管和打击乐,既保留了古典风格,又增添了流行元素。他们的演奏形式不拘一格,曲目风格多样,包含古典音乐、经典电影音乐、民族音乐、舞曲和爵士音乐等。

## 客场险胜辽宁队 天津女排升至第4

# 又是五局大战 这次终于赢了

本报讯(记者 梁斌)在昨天进行的女排超级联赛A级常规赛第7轮比赛中,天津渤海银行女排克服伤病影响,凭借主攻组合李盈莹、王艺竹的出色发挥,客场3:2险胜实力不俗的辽宁女排,赢得球队本赛季联赛的第3场胜利,以3胜4负积11分的战绩升至第4位,5局比分为25:22、25:22、25:27、23:25和15:12。此役,天津队在二传孟豆的出色组织传球下4人得分上双,李盈莹得到全场最高的42分;王艺竹得到16分;副攻组合王媛媛和张世琦分别得到17分和11分。

天津队赛前意外遭遇伤病侵袭,两名主力队员——外援副攻费蒂索娃和自由人孟子璇因伤缺阵。天津队派出“豪华班”出战。首局,天津队在队长李盈莹的发球轮中拉开分差,局末阶段又凭借李盈莹、王艺竹两名攻手的关键得分,25:22先赢一局。第2局,天津队利用二传孟豆的发球轮将比分带到22:18。随着辽宁队的进攻失误,天津队25:22再赢一局。随后两局,辽宁队提升发球攻击性和拦防质量,局末阶段把握住关键分,连扳两局将比赛拖入决胜局。决胜局,天津队在主攻王艺竹的发球轮中将比分扩大为9:6,局末阶段在二传孟豆的传球调配下,李盈莹、王艺竹频频抓防反机会得分,以15:12拿下制胜一局。本场比赛,天津队进攻得分77:68领先,拦网得分9:10落后,发球得分10:6领先,自身失误24:17,比对手多7次。

11月23日15时30分,天津队将客场挑战深圳队。



## 天津先行者男篮两连胜

本报讯(记者 李蓓)首届CBA俱乐部杯昨天继续进行,天津荣钢先行者男篮103:89爆冷击败老牌强队广东男篮,取得两连胜。

俱乐部杯的第一阶段小组赛采用单循环赛制,每个小组积分排名前两位的球队晋级第二阶段淘汰赛,本场比赛之前天津队和广东队同为1胜1负,因此本场比赛是双方能否晋级的关键战。比赛开始后,缺少了胡明轩、徐杰、杜润旺的广东队迟迟未能进入状态,进攻端出现问题。外援阿姆斯很难融入球队的体系,上半场出场11分钟颗粒无收。天津队则获得大量反击机会,在失误少、命中率高的加持下,首节23:14赢了9分,第二节25:16再赢9分,以48:30结束上半场,三分球12投6中十分高效,广东队的三分球只有11投1中。

第三节广东队外线开花,尤其是阿姆斯“觉醒”单节拿到12分,一度帮助广东队将比分差距缩小至4分。第三节结束,天津队仍以71:63领先8分。末节,郑昊然有效牵扯对方防守注意力,詹姆斯获得更多机会,天津队得以巩固优势,最终拿下这场关键比赛的胜利。本场比赛詹姆斯32分15篮板,上一场拿到21分的小将郑昊然昨天状态更加火热,再有24分入账,赛后他谦虚地表示自己是超水平发挥,“感谢教练组平时给我鼓励,比赛时给我的机会。”

## 肖国栋挺进斯诺克冠中冠决赛

本报讯(记者 苏娅群)北京时间昨天,2024斯诺克冠中冠展开半决赛争夺。肖国栋以6:3战胜北爱尔兰选手马克·艾伦,成为首位晋级斯诺克冠中冠决赛的中国球员,这也是他继武汉公开赛夺冠后再进决赛。

肖国栋和艾伦此前6次交手平分秋色,此次再度交锋,前6局二人各打出3杆50+战至3:3平。后3局肖国栋状态更佳,连赢3局以6:3锁定胜局。接连淘汰奥沙利文和塞尔比,再到此刻挺进决赛,首次参加冠中冠,肖国栋的表现令人惊艳。

肖国栋表示,自己不像从前那样纠结于胜负,而是关注比赛,享受比赛。心态上的调整让他表现更出色。他说他会轻松面对决赛,不在意对手是威廉姆斯还是罗伯逊。“他们都是传奇球员,我会去享受决赛。”

## 兹维列夫锁定年终第二

本报讯(记者 苏娅群)北京时间昨天,2024年ATP都灵年终总决赛结束小组赛争夺,阿尔卡拉斯无缘4强。兹维列夫小组赛3战全胜,锁定年终第二。

兹维列夫小组赛最后一轮,2号种子兹维列夫以7:6(5)、6:4战胜3号种子阿尔卡拉斯,未失一盘豪取小组赛3连胜排名第一晋级。兹维列夫曾在2018年、2021年两次夺得ATP年终总决赛冠军。

阿尔卡拉斯1胜2负无缘4强。接下来,他将开始备战戴维斯杯,与纳达尔一同代表西班牙队出战。鲁德以6:4、5:7、6:2力克卢布列夫,排名小组次席出线,职业生涯第3次晋级总决赛4强。

## 中国U19男足战平强敌

本报讯(记者 申炜)昨天,在成都举行的熊猫杯国际足球锦标赛进行了第二轮的较量。面对实力强劲的澳大利亚队,中国U19男足最终1:1战平对手。

本次熊猫杯国际足球锦标赛共有4支球队参赛,除了中国U19男足外,其他3支参赛球队分别为澳大利亚队、吉尔吉斯斯坦队和蒙古队。巧合的是,在此前进行的U20亚洲杯抽签仪式中,U19国足与澳大利亚队、吉尔吉斯斯坦队同分在A组,这也使得本次锦标赛成了亚洲杯小组赛的一次预演。

本场比赛刚刚开始,中国U19男足就取得了领先,毛伟杰在禁区内冷

静回传,后排插上陈泽仕推射破门。第23分钟,澳大利亚队由本尼头球破门,将比分扳平。随后的比赛中,两队都创造出了不少的得分机会。中国U19男足利用两侧突破和传中制造威胁,可惜机会都没有把握住,两队最终1:1握手言和。

由于熊猫杯国际足球锦标赛与青少年三大球运动会赛程紧密相连,中国U19男足队中多名球员都无法参赛,其中包括了王钰栋、刘诚宇、蒯纪闻等主力球员。本场比赛,中国U19男足面对澳大利亚队不落下风,两队在各项技术统计上基本持平,其中,依木兰、毛伟杰等球员特点非常鲜明,给人留下很深的印象。

## 人员吃紧 国足紧急征调边后卫

本报讯(记者 申炜)在确认左后卫李磊的伤势短期内无法康复之后,中国男足教练组经过研究,决定补招上海海港队的王振澳入队。

中国男足抵达厦门后,张玉宁和李磊第一时间被送往医院接受检查。随后,主教练伊万科维奇确认李磊的伤势严重,肯定无法出战与日本队的比赛。张玉宁和王上源能否出场还要看恢复情况而定。此外,拜合拉木虽然累积黄牌停赛,但谢文能本轮解禁复出,中国男足中前场的实力不会受到影响。

经教练组研究,上海海港队边后卫王振澳最终被补招入队。今年6月份举行的36强赛对阵泰国队的比赛中,王振澳完成了国足首秀,他的表现也得到了伊

的认可。目前唯一担心的就是王振澳的状态,由于受到伤病困扰,他从7月至今没有参加过一场正式比赛。

取得18强赛两连胜,全队上下心情都不错。在被问到球队的目标时,伊帅表示:“在结束了第一循环比赛后,我们完成了目标,这样的排名符合我们的判断。对阵日本队,我们要全力以赴,怀揣着梦想去比赛,抱着拿分的决心去踢。”

昨天下午,日本队乘机抵达厦门。在击败印尼队之后,日本队已领先排名第二的球队7分,小组直接出线似乎只是时间问题。对于中国男足而言,利用主场优势从这个强大的对手身上拿分,是本场比赛的目标,同样也是中国球迷的期待。